

ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

● **ΥΠΟΥΡΓΕΙΑ:** Τα υπουργεία μετατρέπονται σε σημεια επίλεκτα όργανα σχεδιασμού και πολιτικής και ποικίλα να έχουν αρμοδιότητες εκτελεστικού χαρακτήρα. Οι εκτελεστικοί χαρακτήρα αρμοδιότητες μεταφέρονται στις έδρες των περιφερειών. Επιπλέον καταργούνται τα υπουργεία: Δημόσιας Τάξης, Εμπορικής Ναυτιλίας, Μακεδονίας - Θράκης και Λιγυλίου. Οι αρμοδιότητές τους μεταφέρονται σε άλλα υπουργεία, π.χ. του υπουργείου Δημόσιας Τάξης στο Εσωτερικών, όπως ισχύει σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ιδρύεται νέο υπουργείο με την επωνυμία «Κοινωνία της Πληροφορίας», στο οποίο θα περιέλθουν οι αρμοδιότητες που είχε παλιότερα το υπουργείο Έρευνας και Τεχνολογίας, που σήμερα πησ ασκεί το υπουργείο Ανάπτυξης. Το νέο υπουργείο θα ασχολείται και με την εισαγωγή της μηχανογράφησης στις δημόσιες υπηρεσίες και με την προστασία του πολίτη από τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές. Η επισημοποιείται η αμφικρουση των αρμοδιοτήτων του υπουργείου Δημόσιας Διοίκησης, ενώ αυθαίρετος προτείνεται την αύξηση των αρμοδιοτήτων του υπουργείου Εσωτερικών.

● **ΜΕΛΗ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ:** Καταργείται η δεύτερη θέση υφυπουργού σε όλα τα υπουργεία, πλην του υπουργείου Εξωτερικών, λόγω των υποχρεώσεων του προς την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ο λόγος που η Ευρωπαϊκή εισαγωγή την κατάργηση του «δευτέρου» υφυπουργού είναι για να αποφευχθούν οι «συγκρούσεις» στην πολιτική ηγεσία του υπουργείου και οι επακόλουφες αρμοδιότητες.

● **ΓΕΝΙΚΟΙ ΚΑΙ ΕΙΔΙΚΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ:** Από τους 59 υπάρχοντες γενικούς γραμματείς υπουργείων η Επιτροπή προτείνει την κατάργηση των 20, με πρώτη την κατάργηση της θέσης του γενικού γραμματέα Δημόσιας Διοίκησης και του γενικού γραμματέα της Αστικής Επιμέτρησης. (Ο τελικός αριθμός των θέσεων των γενικών γραμματέων που θα καταργηθούν θα προκύψει από τις διαβουλεύσεις που έχουν αυτές τις ημέρες οι κκ. Παπαντωνίου και Παπαδόπουλος με τους υπουργούς). Από τους 21 ειδικούς γραμματείς υπουργείων η Επιτροπή προτείνει την κατάργηση και των... 21! Η πρόταση αυτή όμως βρήκε αντίθετες πολλές υπουργείας και τελικά απορρασάθηκε να παραμείνουν οι θέσεις περίπου 10 ειδικών γραμματέων.

● **ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΥΠΟΥΡΓΩΝ:** Οι σύμβουλοι υπουργών σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να ξεπερνούν τους 14. Σήμερα πολλοί υπουργοί, όπως η υπουργός Ανάπτυξης ή ο υπουργός Εθνικής Άμυνας και άλλοι, διαθέτουν πάνω από 30 έμβροτους συμβούλους. Πολλοί από αυτούς είναι αποσπασμένοι από άλλες δημόσιες υπηρεσίες. Ο Προβουλευτικός κάλεσε τους υπουργούς να περιηριστούν στο ελάχιστο τους συμβούλους τους και έδωσε εντολή στον γενικό γραμματέα του Υπουργείου Συμβουλίου κ. Σωκ. Κοσμίδη να μην εγκρίνει την πρόσληψη κανενός νέου συμβούλου για αποσπασήστε υπουργού.

ΤΟΝΙΚΗ ΛΥΤΟΔΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ

● **ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ:** Από 13 που είναι σήμερα οι περιφέρειες της χώρας γίνονται 9-10 και συγχωνεύονται αμύμονα οι περιφέρειες Ανατολικής και Δυτικής Λιγυλίου.
● **ΝΟΜΟΣ:** Από τους 54 νόμους που υπάρχουν σε όλη τη χώρα η Επιτροπή προτείνει την κατάργηση ή τη συγχώνευση δέκα νόμων. Οι νόμοι της χώρας δεν πρέπει να ξεπερνούν τους 40 με

Επιχειρήση «Λιγότερο κράτος»

Του Ν. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΥ

ΣΧΕΔΙΟ για την «ελαστικήση και τον ε-ξορθολογισμό του κράτους», με στόχο τη συρρίκνωση του και την εύρυθμη λειτουργία του, υπεβλήθη στον προεδριουργό κ. Κ. Σημίτη από τους υπουργούς κκ. Αλ. Παπαδόπουλο και Ι. Παπαντωνίου. Με το πολυανθίδιο αυτό σχέδιο καταργείται ή συγχωνεύεται πλήθος κρατικών υπηρεσιών, αρχίως γεννημένες από την ίδια κυβέρνηση, που περιορίζεται τον αριθμό των χειρουργακίων της, διαλύεται για πρώτη φορά βενικά της υπουργεία, περιορίζεται στο ελάχιστο τους γενικούς και ειδικούς γραμματείς της και μειώνεται στο ήμισυ τους συμβούλους της. Πρόκειται για ένα μεγαλειώδη σχέδιο, που επιηράζει κάθε δημόσια υπηρεσία και οργανισμό και που θα αρχίσει να εφαρροίζεται - αφού πρώτα εγκριθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο και διεκπεραιωθούν ορισμένες αναγκαίες νομοθετικές ρυθμίσεις - από τον προσεχί Φεβρουάριο, σύμφωνα με την εντολή που έδωσε ο Πρόεδρος υργείας.

«Το Βήμα» παρουσιάζει σήμερα αυτό το σχέδιο, που κατόπιν ειδική επισημοποιημένη κυβερνητική επιτροπή, απουλομένη από τους κκ. Σωκ. Κοσμίδη (γενικό γραμματέα Υπουργικού Συμβουλίου), Α. Λοβέρδο (αντισηματιεύη, γενικό γραμματέα Δημόσιας Διοίκησης), Αν. Φουτιόδη (γενικό γραμματέα Εθνικής Οικονομίας), Γ. Κοισουλάκη (γενικό γραμματέα Γενικού Λογιστηρίου) και Νικ. Μονολλά (εκτελεστικό του ΥΠΕΘΟ), και που αναμένεται να αποτελέσει

«επανάσταση» στη δημόσια διοίκηση, να επιηράσει άμεσα τις σχέσεις του πολίτη με το κράτος και να οδηγήσει περίπου 10.000 δημοσίων υπαλλήλους σε μεταίετεις. Με την εφαρμογή του σχεδίου αυτού, όπως αναφέρεται στην εισηγητική του έκθεση, το κράτος πρόκειται να εξοικονομήσει περίπου ένα τρισε. Εσχ., αφού πλέον δεν θα είναι υποχρεωμένο να συντηρεί «υπερτίτες» οργανίσεις με πολυπληθείς υπαλλήλους ή οργανίσεις με συγχώνεις αρμοδιότητες. Βασική επισημοποιημένη του σχεδίου είναι ότι με την εφαρμογή του δεν πρόκειται να απολυθεί ούτε ένας δημόσιος υπάλληλος και ανυφρείται μόνο για την ανάγκη με τὰ τὰ ξ ή ε τους. Ηδη οι δύο υπουργοί όργανοι της επιτροπής με τα υ-πόλοιπα μέλη του Υπουργικού Συμβουλίου όποτε να επιηράξει ένα μνημονια σναίνεσης για την κατάργηση ορισμένων διευθύνσεων τους και κυρίως για τη μείωση του αριθμού των γενικών γραμματέων. Ο Πρόεδρος υργείας, παύλα με επιστολή που απίσειλε πριν από λίγες ημέρες προς

ΤΙ ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ

όλους τους υπουργούς και η οποία αναφέρεται με τη γνωμοδότηση της Επιτροπής κατά υπουργεία, τους καλεί ενότις προσημίας που τους έταξε να υψοβλήσουν εγγράφως τις προτάσεις τους για την κατάργηση δικάδων διευθύνσεων και υπηρεσιών που βρίσκονται υπό την εποπεία τους.

θα αρχίσει για εφαρμοζεται από τον προσεχί Φεβρουάριο



Καταργούνται υπουργεία, νομαρχίες και δημόσιοι οργανισμοί

45. Οι νόμοι, π.χ., Λευκάδας, Κέρκυρας, Ζακύνθου, Γριβελίου, Λέβου, Χίου και άλλοι προτείνεται να καταργηθούν ή να συγχωνευθούν. Η Λευκάδα με την Κέρκυρα και τη Ζακύνθο μισορών φερ' επίνε να συγχωνευθούν και να αποτελέσουν έ-

ναίο νομό, τον νομό Επαινείου. Η Επιτροπή θεωρεί «αποτέλλη» την ύπαρξη τριών νομαρχιών στο Λεκανοπέδιο της

Αττικής και προτείνει τη συγχώνευση τους. Το σχέδιο για τη συνένωση ή συγχώνευση των νομών θα αρχίσει να εξετάζεται με-

προτείνει τη συγχώνευση των νοσοκομείων και να αποσπαστεί από τη διοικητική ένα ενιαίο νοσοκομείο στον Πελοπόννησο, ανά τον τριών που υπάρχουν σήμερα, η συγχώνευση των νοσοκομείων «Σηροίνα» και «Γενικό Κρατικό Αθηνών» και η συγχώνευση των δύο νοσοκομείων «Πέλοπος» που βρίσκονται το ένα δίπλα στο άλλο. Επιπλέον η Επιτροπή προτείνει να σταματήσει το κράτος να ιδρύει νέες ιατρικές σχολές μόνο και μόνο για να δημιουργηθούν πανεπιστημιακές έδρες.

ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗ

Στην τοπική αυτοδιοίκηση σειρά αρμοδιοτήτων και οργανισμών που σήμερα εποπιούνται από την κυβέρνηση

Υπερ-υπουργείο Αττικής

Η ΑΝΑΛΕΞΗ του πρόδρου της Διευρημένης Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Αττικής κ. Ε. Κουλογιάννη σε «υπερ-υπουργό», με την ανάληψη της ευθύνης σημαντικών αρμοδιοτήτων που ασκούνται σήμερα από μια σειρά υπουργεία, είναι η πρώτη φάση του σχεδίου της κυβέρνησης για τη μείωση του κράτους, την εκχώρηση βασικών αρμοδιοτήτων στην τοπική αυτοδιοίκηση και την κατάργηση ή τη συγχώνευση των δημοσίων υπηρεσιών.

Η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκεντρωσης, μετά και τη σχετική εξουσιοδότηση της Κυβερνητικής Επιτροπής της προσηραμένης Τετάρτης, έχει επιηράσει συγκεντρωμένη νομοθετική ρύθμιση σύμφωνα με την οποία στην ευθύνη των νομαρχιακών αυτοδιοικήσεων της Αττικής περνούν μια σειρά οργανισμοί και νομικά πρόσωπα που εποπιούνταν ως σήμερα από διάφορα υπουργεία.

Ειδικότερα, στην ευθύνη της Διευρημένης Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Αττικής, της αυταίας εκ υναστών προδρασιται ο κ. Ε. Κουλογιάννης, υπέρ ο Οργανισμός Αθηνών που ως σήμερα εποπιούνταν από το ΥΠΕΧΩΔΕ. Ομοιος πρόβλεπεται στη σχετική ρύθμιση, ο κ. Κουλογιάννης αναλαμβάνει πρόεδρος της Εκτελεστικής Επιτροπής του Οργανισμού Αθηνών στην οποία, εκτός των άλλων, θα μείγουν και οι τέσσερις νομαρχίες του Λεκανοπεδίου. Στην ευθύνη της Διευρημένης Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης θα ανέλθουν τα α-υπληρωματικά έργα, η ευθύνη των οικίων, ως γνωστόν, σήμερα ανήκει στην ΕΥΑΛΗ, του Διοικητικού Συμβουλίου της, σναίας θα μείγουν και δύο μέλη που θα πρόδρασιται από την αυτοδιοίκηση. Ο κ. Ε. Κου-

λογιάννης θα έχει στο μέλλον και την ευθύνη του φορέα διαχείρισης του Ελαιώνα, καθώς επίσης και του Κρησίου, ενώ παράλληλα εκτελεστικοί των νομαρχιακών αυτοδιοικήσεων θα μείγουν στο Αττικό Μέτρο, στον Οργανισμό Αστικών Συγκοινωνιών και στον Οργανισμό Αθηνών Περιοχών. Η σημεριοτή αυτή ερμνεύεται ως πρόκληση ώστε εν καιρό η διετηροβλήσιμη αυτοδιοίκηση να αναλάβει πλήρως την άσκηση των αρμοδιοτήτων αυτών των οργανισμών. Η ίδια νομοθετική ρύθμιση πρόβλεπει ότι η ευθύνη του σχεδίου και της διαχείρισης των απορρομημάτων της Αττικής, που έχει προκαλέσει έντονες αναδρασεις, θα περρασει στην ευθύνη της Διευρημένης Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Αττικής, η οποία καλείται να τον σκεπεί σε συνεργασία με τον Ενιαίο Σύνδεσμο Δήμων και Κοινοτήτων Αττικής. Με αυτών των τριών υλοποιείται και η δέσμευση του υπουργού ΥΠΕΧΩΔΕ κ. Κ. Αλιπσηύ, ο οποίος μετά το οβέλεδο που παρατηρήθηκε στο πέμο της χοροδότησης των νέων χώρων υγειονομικής τασης των απορρομημάτων, ανακοινώθηκε στις της αρμοδιότητες, εποπιούνταν ότι η τοπική αυτοδιοίκηση θα πρέπει να αναλάβει τη ευθύνη της.

Ταυτοχρόνως, με την ίδια νομοθετική ρύθμιση εκχωρείται και μια σειρά αρμοδιοτήτες στις διευρημένες νομαρχιακές αυτοδιοικήσεις της Θράκης, Επαινείου, στην ευθύνη των περρών η διαχείριση του ορεινού όγκου της Ροδόλης, σειρά κοινωνικών προηρημάτων που έχουν διανομησιακό χαρακτήρα, καθώς επίσης και τα προηρηματα που αφορούν τους παλιννοστούτες.

Δ. ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

τά την ψήφιση του «Καποδίστρια».

● **ΔΗΜΟΣ:** Η Επιτροπή σημεριομένη απόλυτα με το σχέδιο «Καποδίστριας» και σημεριομένη ότι με την εφαρμογή του από τις 5.900 δήμους και κοινότητες θα προκύψουν τελικά 804 ή το πολύ 1.034. Στην εισηγητή της η Επιτροπή σημεριομένη και ένα παράδειγμα: ο Νόμος Μεταρρύθμισης 160.000 κατοίκων έχει σήμερα 275 ΟΤΑ, όπως δηλαδή η Δαυία των 5 εκατ. κατοίκων. Η Ελλάδα, όπως σημεριομένη ειδικά ο κ. Κοσμίδη, βρίσκεται στην προτελευταία θέση στον μίσο όρο πληθυσμίου ανά προτεβόλιμο (ΟΤΑ και στις τελευταίες θέσεις στον μίσο όρο έκτασης ανά προτεβόλιμο ΟΤΑ στην Ευρωπαϊκή Ένωση!

ΝΟΜΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ

Από τις 3.500 ΝΠΙΔ που λειτουργούν σήμερα η Επιτροπή προτείνει να παραμείνουν 2.500. Από οι αριθμείας θα προκύψει από τη συγχώνευση ή από την κατάργηση ορισμένων ΝΠΙΔ ή ακόμη από τη μεταφορά των αρμοδιοτήτων τους ή της εποπιείας τους στη νομαρχιακή και δημοτική αυτοδιοίκηση. Η Επιτροπή στο σχέδιο της παρουσιάζει πλήρη κατάλογο με τους υκό κατάργηση ή συγχώνευση οργανισμούς, ο οποίος όμως δεν είναι οριστικός αφού θα αποτελέσει αντικείμενο διαβουλεύσεων ανάμεσα στα αναρροβία υπουργεία. Ειδικότερα «Το Βήμα» αναφέρει την κατάργηση των Ιδρυμάτων Παλιννοστούτων, της Εταιρείας Πληρορητικής του υπουργείου Δημόσιας Διοίκησης κλπ. Όταν αφορά τις συγχωνεύσεις οργανισμών, ενδεικτικά αναφέρεται η συγχώνευση του Οργανισμού Υδρευσης Θεσσαλονίκης με τον Οργανισμό Αποχέτευσης Θεσσαλονίκης. Η σημεριοτικότερη όμως συγχώνευση που προτείνει η Επιτροπή είναι του Ταμείου Παρακαταβολών και Ανασών με το Ταξοδρομικό Ταμειοτήριο. Τέλος, όσον αφορά τη μεταβίβαση των αρμοδιοτήτων στην τοπική αυτοδιοίκηση, η Επιτροπή προτείνει την υπαγωγή των βρεφονηπιακών σταθμών, των αλληλοκόπων γηπέδων και εγκαταστάσεων (πλην αυτών με εθνική εμπέλιση), των λιμένων (πλην επίσης αυτών με εθνική εμπέλιση) και των λιμενικών ταμείων στην εποπιεία της τοπικής αυτοδιοίκησης.

ΔΗΜΟΣΙΑ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ

Προτείνεται η συγχώνευση των περισσότερων νοσοκομείων και να αποσπαστεί από τη διοικητική ένα ενιαίο νοσοκομείο στον Πελοπόννησο, ανά τον τριών που υπάρχουν σήμερα, η συγχώνευση των νοσοκομείων «Σηροίνα» και «Γενικό Κρατικό Αθηνών» και η συγχώνευση των δύο νοσοκομείων «Πέλοπος» που βρίσκονται το ένα δίπλα στο άλλο. Επιπλέον η Επιτροπή προτείνει να σταματήσει το κράτος να ιδρύει νέες ιατρικές σχολές μόνο και μόνο για να δημιουργηθούν πανεπιστημιακές έδρες.

ΑΣΙΓΝΟΜΙΚΑ ΚΑΙ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΑ ΤΜΗΜΑΤΑ

Διμορηγούνται νέα πολιδώνια μα τμήματα και προσηραμάζεται η πολιτική για τη δημιουργία νέων τμήματων στον «Καποδίστρια». Στους νέους δήμους, δήλαδη, θα γίνουν συστημικά τμήματα που θα έχουν την εποπιεία όλης της περιοχής.